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Міжнародний комерційний арбітраж протягом тривалого часу залишається 
одним з ефективних інструментів взаємодії у відносинах міжнародної торгівлі, 
що достатньо широко застосовується в Україні та світі.

Як інститут позасудового вирішення спорів та конфліктів, як альтернативний 
спосіб вирішення міжнародних спорів, міжнародний комерційний арбітраж має 
давню історію свого становлення, що об’єднує в собі декілька взаємопов’язаних 
та слідуючих один за одним періодів. При цьому така історія становлення 
обумовлена причинами (факторами), що слугували для виникнення та розвитку 
такого явища.

Дослідження першопричин виникнення певного юридичного явища або 
процесу є складовою взаємозв’язку ”причина – наслідок” (причинно-наслідковий 
процес). Причина – є таке явище, яке породжує інше явище – наслідок [1, с.128]. У 
нашому випадку є причина або декілька, і є наслідок – виникнення міжнародного 
комерційного арбітражу. Даний взаємозв’язок спробуємо відобразити у даних 
тезах.

Першопричини виникнення міжнародного комерційного арбітражу 
варто шукати насамперед в періоді античності. Адже саме там, на думку 
низки науковців, з’явилося це явище. Так, за переконаннями Макеєвої О.М., в 
найдавніших державах, таких як Межиріччя, Єгипет та Мала Азія міжнародний 
комерційний арбітраж вже був достатньо поширений. Крім непрямих доказів 
(сюжети третейського суду в міфах і найдавніших літературних пам’ятках), 
збереглися і документальні свідчення, виявлені археологами (до прикладу, угоди 
єгипетських купців 2500-2300 рр. до н.е) [2, с. 62].

Коваленко І. В. у своєму дослідженні зауважує, що міжнародний арбітраж 
активно використовувався і в часи Стародавнього Китаю, а перші історичні записи 
датуються 2100-1600 р. до н.е. Розв’язання спорів шляхом посередництва в Китаї 
здійснювалося за підтримки конфуціанства. Відповідно до вчень видатного 
мислителя Конфуція конфлікти та судові процеси провокують дисгармонію, що 
у свою чергу, руйнує соціальні відносини. Китай був знаменитий і тим, що на 
загальнокитайському конгресі вперше був підписаний договір про ненапад, що 
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передбачав мирне вирішення суперечок (у 546 р. до н.е.) [4, с.21]. Стародавня 
Індія, як і Стародавній Китай, теж застосовувала мирні способи врегулювання 
міжнародних спорів. Крім того, є певні історичні відомості, що вказують на схожі 
ознаки такого стародавнього арбітражу з сучасним міжнародним арбітражем [3, 
с. 102].

Будучи послідовними, поділяємо думку згаданих вище науковців щодо 
історичних аспектів виникнення арбітражу саме у період античності. Втім, 
на нашу думку, мова йде саме про виникнення арбітражу, в тому числі й 
комерційного, як узагальненого інституту, а міжнародний комерційний арбітраж 
з’явився саме у Стародавньому Римі, що можливо аргументувати наступними 
положеннями. Так, відповідно до історичних відомостей у Стародавньому Римі 
першим постійно діючим міжнародним комерційним арбітражем був, так званий, 
суд рекуператорів. Рекуператорами (recuperatores) були судді, які призначалися 
замість звичайних суддів для здійснення судочинства у справах за участю 
іноземців. Імператор Юстиніан вперше наділив рішення третейських судів 
силою рішення державних судів. До цього сторони могли лише передбачити в 
арбітражній угоді заходи спеціального стягнення чи інший спосіб, що забезпечує 
виконання рішень [5]. Адже саме іноземна комерційна складова є ключовою 
ознакою для вирішення такого спору в інституті міжнародного комерційного 
арбітражу.

Таким чином, аналізуючи перші згадки про загальний арбітраж та 
міжнародний комерційний арбітраж, як його різновид, можливо виділити 
декілька причин, наслідком яких стало виникнення такого арбітражу. 

Так, перша причина виникнення міжнародного комерційного арбітражу, 
пов’язана з появою перших державних утворень, наявністю спірних відносин 
та постійною боротьбою за територію і владу. Концентрація влади в руках однієї 
особи, яка мала на меті постійно збільшувати свою територію, зумовлювала 
й збільшення різних соціальних верств на одній території, що неминуче 
конфліктували один з одним. Друга причина є тісно пов’язана з першою і 
пояснюється тим, що міжнародний комерційний арбітраж мав на перший погляд 
статус незалежного від держави органу, що дозволяло тогочасним керівникам у 
такий спосіб завойовувати підтримку та прихильність народів. Адже існування 
незалежного від держави органу було свідченням поваги такого державного 
управлінця до свого населення.

І третьою причиною виникнення міжнародного комерційного арбітражу, 
про яку згадують у своїх працях більшість науковців у досліджуваній сфері, 
є розвиток торговельних відносин між різними народами та громадами, що 
вимагали оперативного та справедливого врегулювання питань або конфліктних 
ситуацій, що виникали у процесі продажу товарів і послуг.

Отже, причинно наслідковий зв’язок можливо відобразити наступним 
чином. Такі причини, як: посилення влади та боротьба за територію, важливість 
збереження підтримки та поваги серед населення, зародження перших 
торговельних відносин античних держав - як наслідок, призвели до виникнення 
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міжнародного арбітражу та комерційного міжнародного арбітражу, як його 
різновиду.
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